

# 裘皮工艺 匠心传承

□牡丹晚报全媒体记者 郭卫东



工人在加工裘革制品



马先华在精雕手工艺品



马催在展示驯鹿产品

6月21日,在40摄氏度的高温下,牡丹晚报全媒体记者与牡丹区宣传部工作人员一起驱车赶到牡丹区胡集镇菏泽宇航裘革制品有限公司,几个工作人员正在制作裘皮玩具。

一块裘皮也能变成工艺品?没错,在市级非遗项目裘皮工艺品技艺传承人马先华的工厂里,这些随处可见的兔皮、羊皮,不一会儿就能变成一个个活灵活现的裘皮工艺品摆件。

今年42岁的马催是马先华的儿子,此时他正在工作台

上制作一个驯鹿造型的裘皮玩具。工作台上,镊子、钳子、刮刀、麻绳等十余种工具在马催手里轮番登场,不一会儿,一头鲜活可爱、栩栩如生的驯鹿便呈现眼前,令人爱不释手。

今年67岁的马先华,从10多岁起就跟随父辈学习裘皮加工技艺,从小耳濡目染的马催也在裘革制品技艺中学了20多年,这项裘皮加工技艺已经传承上百年。裘皮,是指带毛的动物皮经过鞣制、染整所得到的具有使用价值的产品,它由毛被和皮板两部分

构成,其价值主要由毛被决定。裘皮制作用料讲究,主要有兔皮、狐狸皮、羊皮等养殖动物皮。

西马垓村和东马垓村都是回族居住村。上世纪50年代,村民主要在平面上粘贴裘皮做玩具,后来慢慢发展成立体形式,模具也变成泥塑,到80年代又转变成吹塑。经过几十年的传承发展创新,裘皮工艺品制作技艺形成了自己独特的工艺流程和制作方法。

“别看这一件小小的裘皮玩具,需要经过多道工

序。”马催说,制作一件裘皮玩具分吹塑、粘皮两大阶段,共有20多道工序:塑胎、粘接、刷漆、喷绒、整修等,整个过程精细讲究。

为了发扬传统裘皮手工技艺,马催注册了商标,成立了商贸公司,带着自己制作的裘皮工艺品到广交会进行

展示,吸引了许多国外订单。“现在外商把最流行的动物图片资料寄给我,我再按比例设计。”马催说,正是因为跟上了时代发展,他设计的产品越来越受国外客商的喜爱,东西马垓村生产的皮毛玩具也蜚声海外,成为当地的支柱产业。



## 太极拳运动进社区,引领健身新风尚

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖)跟随着舒缓的音乐,整齐柔美的动作随之起合,身着白衣汉服的太极爱好者一招一式如行云流水。6月20日,在菏泽市高新区万福街道张家庙社区,菏泽市太极拳运动协会全民健身志愿服务队启动仪式举行,数十名太极拳爱好者在新时代文明实践站同台竞技,共同展示太极魅力。

近年来,我市大力开展全民健身工作,积极推动群众性体育运动发展,太极拳运动因健身养神的作用越来越被人们所重视。此次太极拳运动进社区活动,旨在更好地弘扬太极运动,发挥太极拳运动在全民健身中的重要作用,充分激发广大群众参加体育锻炼的热情,形成崇尚健身、参与健身、追求健康文明的生活方式,是



打通服务群众健身“最后一公里”的重要路径。

活动现场,太极拳爱好者代表向群众介绍了太极拳的创立、传承、发展及练习太极拳对强身健体的作用。爱好者们尽管白发婆娑,却气定神闲,伴随着舒缓悠扬的音乐响起,整齐划一的动作,刚柔并济、潇洒飘逸,于动静之中诠释太极魅力,

充分展现了昂扬奋进、积极向上的良好精神风貌和太极风姿。

“本次活动以太极文化为载体,搭建了社区与群众文化交流平台,引领社区全民健身,增强社区居民健康生活意识,也提高了辖区居民幸福指数。”张家庙社区党委书记孟春菊说。

## 食安“铁拳”再出击,五项“突出”保底线

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 孟欣)6月19日,牡丹晚报全媒体记者从菏泽市市场监督管理局获悉,我市市场监管部门将再出“铁拳”,深化食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项整治行动,聚焦食品生产领域市场占有率高、销售覆盖面广的企业和消费量大的重点品种,整治行动一直持续至2023年3月。

根据印发的《关于进一步深化食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项行动的通知》,突出投诉举报量大、舆情反映多、群众反映强烈等问题;突出中秋节、国庆节等重要时段,加强重点区域、重点企业、重点品种的风险排查;突出“一老一小”等重点人群,强化涉老食品、校园食品、婴幼儿配方乳粉的隐患排查;突出党的二十大、成都大运会、杭州亚运会等重

大活动保障任务,加强对供应企业及食品的重点排查;突出进口冷链食品生产经营者“三专”管理、“冷链三证”查验和亮码销售等落实情况排查。同时结合市内产业发展情况和特点,对可能引发区域性、系统性食品安全风险,以及抽检多批次不合格的单位、地区开展重点排查。

同时,为确保实效,该局建立了每周进行一次数据上传、每两周召开一次风险会商会和报送一次开展情况、每月召开一次调度会等五项推进机制,各县区市场监管部门将实行线索通报、风险清单、整改台账、发函处置四项制度。对各类渠道排查发现的风险隐患问题,将循线深挖、严打彻查,确保风险可控、隐患消除,守牢全市不发生重大食品安全事故的底线。

## 遗失声明

张俊英购买的锦绣鹏程小区六号楼1单元24003室的购房首付款交款收据丢失,金额(135374元)声明作废。

菏泽市电视广播器材厂的税务登记证正本丢失,税号:鲁税菏字372901168851351,特此声明。

任保民购买的锦绣鹏程小区0006幢01单元07001室的购房首付款交款收据丢失,金额:252686元,声明作废。



## 栏目法律顾问

刘福银,山东天清律师事务所专职律师

擅长办理:刑事辩护、交通事故、经济纠纷、合同、婚姻、人身损害赔偿等案件。

服务电话:13365301836

执业证号:13717201010728763